

**Министерство образования и науки Республики Татарстан
Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Гимназия №1-Центр национального образования»
Елабужского муниципального района**

КОНКУРС ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ В РАМКАХ ПРОЕКТА «ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА» В НОМИНАЦИИ «ЛУЧШИЙ МУЗЕЙ (МУЗЕЙНАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ), ПОСВЯЩЕННОГО УВЕКОВЕЧЕНИЮ ПАМЯТИ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА» СРЕДИ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ



**Руководитель историко-литературного музея имени Фазыла Шаеха
Вагизова Лаюза Гилембаяновна**

г. Елабуга, 2025

**Информация
об организации на базе историко – литературного музея
имени ФазылаШаеха МБОУ «Гимназия №1-Центр национального
образования» ЕМР РТ**

научно – исследовательской и культурно – просветительской работы

9 мая 2025 года мы будем отмечать 80-летие Великой Победы. Все дальше в историю уходят огненные годы Великой Отечественной войны, все меньше остается в живых ветеранов – участников боев и тружеников тыла. Но не должны стереться в памяти людей те героические и трагические страницы, и будет жить в веках бессмертный подвиг советского народа, отстоявшего независимость своей Родины в борьбе со страшным врагом. В годы войны трудно было везде: и на фронте, и в тылу. Военные годы были тяжелым временем и для советской школы. Но, преодолевая все тяготы, школы продолжали учить и воспитывать детей; как могли, помогали фронту и верили в победу.

В 95-е годы прошлого века в историко – литературном музее имени Фазыла Шаеха была начата поисковая работа по сбору материалов о Героях Советского Союза - земляках, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной. Школьники записывали воспоминания своих бабушек и дедушек о суровых днях войны. Сегодня коллектив учителей и учащихся достойно продолжает традиции военно-патриотического воспитания в гимназии.

В 2020 году к юбилейной дате 75- летию Победы ВОВ была оформлена экспозиция «Жинұ юллары буйлап» («Дороги Победы»).

Цель экспозиции: на основе краеведческого материала воспитывать чувство патриотизма и гордости за свою малую родину, за страну и народ, выстоявший в борьбе с фашизмом, формировать готовность продолжать работу по сохранению памяти о Великой победе в Великой войне.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с материалами по истории города и республики в годы войны, с поисковой и исследовательской работой школьников и педагогов, которая была проделана ими по увековечению памяти о событиях Великой Отечественной войны.
2. Продолжить поисковую работу и формирование навыков исследовательской деятельности у учащихся, в том числе, на основе материалов архива городского музея.
3. Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою Родину, уважения к ее героической истории.

Экспозиция «Дороги Победы» занимает в школьном музее 3 стендса и 3 витрины. В преддверие юбилея Победы увеличено количество демонстрируемых фотографий и экспонатов, посвященных войне, разработана отдельная экскурсия для учащихся по этой теме. В гимназии постоянно проводятся мероприятия, посвященные памятным датам Великой Отечественной войны. Экспозиция «Жинұ юллары буйлап»(«По дорогам Победы»), где представлены материалы о

ветеранах Великой Отечественной войны нашего края, тружениках тыла, вдовах Великой Отечественной войны действует постоянно. Она ориентирована на формирование у учащихся высокого патриотического сознания, чувства гордости героическими действиями предков, идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, изучения истории, традиции, а также содержит информацию о знаменательных героических и исторических датах нашей истории. Данная экспозиция состоит из разделов:

- Елабуга в годы войны;
- Герои наши земляки;
- Солдаты всегда в строю.

Музей – центр военно-патриотического воспитания гимназистов. В музее собран поисковый и краеведческий материал. Это результат целенаправленной работы гимназистов в течение нескольких лет. У нас имеются уникальные материалы: личные ордена и медали наших земляков, фотографии ветеранов ВОВ, фотографии героев Советского Союза; фотопортаж о ветеранах. В музее числятся 238 экспонатов.

В течение 15 лет в музее работает кружок «Активисты школьного музея», где ребята знакомятся с историей музеиного дела и с основными понятиями музееведения. Ребятам прививают навыки научной работы, дают представление об экспозиционном искусстве, знакомят с навыками экскурсионной работы. Экскурсии в музей, музейные уроки способствуют углублению знаний, полученных на уроках в школе, расширяют программу школьного курса знаний. Поисковая группа провела работу по розыску родных и близких некоторых участников войны, собран интересный материал, оформленный в альбомы. Экспозицию пополнили фотопапки о войне, материал которых собрали обучающиеся 6–9 классов под руководством классных руководителей.

Как известно, важное место в работе музея занимает научно-исследовательская деятельность. В течение 5 лет в МБОУ «Гимназия №1» ЕМР РТ регулярно проводятся республиканские чтения школьников имени Фазыла Шаеха. По итогам конференции публикуются сборники научных статей. Имеются многочисленные ученические работы, посвященные изучению событий Великой Отечественной войны, о героических подвигах наших земляков на фронтах и в тылу, первые опыты краеведческих исследований.

В 2015 году гимназия стала победителем республиканского гранта в номинации «Родные лица Победы» и была вознаграждена денежной премией в размере 90 000 рублей. На эти были обновлены основные экспозиции нашего музея.

Учащиеся с удовольствием проводят походы, участвуют в музейных уроках. Обогащают свои знания о малой родине, учатся бережно относится к памятникам культуры и истории. Активисты школьного музея проводили встречи с ветеранами готовили презентации к классным часам, выступали в качестве лекторских групп, участвовали следующих краеведческих олимпиадах, конкурсах видеороликов, научно – практических конференциях различного уровня и стали победителями,

завоевали серебренные, бронзовые, золотые значки (Шафигуллин Айрат, Миахтахов Ибрагим, Габдрахманова Аида.):

- участники Республиканской научно-практической конференции юных краеведов, 2020 год, апрель
- обладатели серебряных, бронзовых, золотых значков за выполнение нормативов в рамках проекта «Мой родной край – Татарстан. Елабужский район»;
- победители и призеры муниципальной ученической научно-практической конференции «Поиск и творчество» по краеведению и муниципальной олимпиады «Знаешь ли ты свой край?», 2020, 2021 г.г.
- победители республиканских чтений «Использование исторического и культурного наследия региона в духовно-нравственном воспитании учащихся», посвященная поэту Фазылу Шаеху, 2019, 2020, 2022, 2024 г.г.
- призеры регионального конкурса научно-исследовательских, методических и творческих работ, 2020 год.

2024-2025 г.г. проводится целенаправленная работа по подготовке 80-летию Великой Победы. Главный принцип работы – сбор материала о погибших и живых воинах Великой Отечественной войны.

Главная задача – на материалах музея воспитывать у подрастающего поколения верность Родине, чувство уважения к тем, кто защищал нашу землю в годы войны на фронтах и ковал победу в тылу.

Главные направления поисковой работы:

- Чтим павших. Собрать и систематизировать материал об участниках Великой Отечественной войны, о дедушках и прадедушках, их боевом пути, местах их захоронений.

- Славим живых. Сбор материала о фронтовых дорогах тех, кто сейчас живет на территории микрорайона гимназии. Забота и внимание к ветеранам, встречи с ними – главная задача гимназистов.

При изучении вклада Елабуги в Великую Отечественную войну была проведена совместная работа с Елабужским государственным музеем-заповедником, городским архивом и предоставлены общему вниманию фотографии военных лет, статьи из районной газеты «Сталинский путь» 1941-1945 годов и газету «Правда» от 10 мая 1945 года.

Многие мероприятия, классные часы, уроки мужества проходят в музее. Наши частые гости – ветераны Великой Отечественной войны, ветераны-афганцы, члены литературно-музыкального объединения “Чулман”. Мероприятия, проводимые в рамках недели патриотического воспитания, прошли именно в стенах музея. Боевые биографии, извещения - «похоронки», письма, благодарности раскрывают величие подвигов земляков в годы войны. Посещая музей, школьники наглядно убеждаются в том, что в годы Великой Отечественной войны наши земляки совершили массовые героические подвиги во имя Родины, во имя своего народа. Они были настоящими патриотами, на которых молодое поколение может равняться, брать с них пример честного служения своей Отчизне.